
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ • ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Έξι υπουργικές αποφάσεις 
καίνε τους ασφαλισμένους
Παγωμένη τουλάχιστον έως την ερχόμενη εβδομάδα παραμένει η 

διαδικασία απονομής νέων συντάξεων, αλλά και η λειτουργία πολλών ε-

πικουρικών ταμείων, λόγω της μη έκδοσης των απαραίτητων υπουργικών 

αποφάσεων και εγκυκλίων, σε εφαρμογή του νέου Μνημονίου. Παρότι ο 

νόμος έχει ψηφιστεί από τις 14 Αυγούστου, μια σειρά από αποφάσεις και 

εγκυκλίους πρέπει να υπογραφούν από τη νέα ηγεσία του υπουργείου 

Εργασίας, για να υπάρξουν οριστικές απαντήσεις σε σημαντικά θέματα 

που δημιουργούν σύγχυση στα ασφαλιστικά ταμεία. Στο επίκεντρο βρί-

σκονται οι διατάξεις που αφορούν στα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης για 

όσους μέχρι και τις 13 Αυγούστου μπορούσαν να βγουν νωρίτερα στη 

σύνταξη και πλέον πρέπει να περιμένουν έως και 17 χρόνια (σε ακραίες 

περιπτώσεις του Δημοσίου), αλλά και οι εισφορές που οφείλουν να πλη-

ρώνουν οι ασφαλισμένοι των επικουρικών ταμείων που από 1η Σεπτεμ-

βρίου εντάχθηκαν στο Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης (ΕΤΕΑ).

Η πρώτη σημαντική εγκύκλιος αναμένεται από τις διευθύνσεις «Κύριας 

Ασφάλισης Μισθωτών και Ασθένειας» και «Κύριας Ασφάλισης Αυτοαπα-

σχολουμένων και Αγροτών» και αφορά τη σταδιακή αύξηση των ορίων 

ηλικίας για όσους δεν έχουν θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα μέχρι 

1/1/2022, βάσει των προβλέψεων του νόμου 4336/2015. Η ίδια εγκύκλι-

ος, σύμφωνα με πληροφορίες, θα ξεκαθαρίζει πώς θα εφαρμοστεί το 

επιπλέον ποσοστό μείωσης για την πρόωρη σύνταξη γήρατος (επιπλέον 

πέναλτι 10% μέχρι τη συμπλήρωση του νέου ορίου ηλικίας για πλήρη σύ-

νταξη), θα ορίζονται όλες οι ομάδες ασφαλισμένων που εμπίπτουν στις 

εξαιρέσεις των βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελμάτων και των γονέων 

με ανίκανα τέκνα, ενώ θα επισημαίνεται ότι θεμελιωμένα δικαιώματα δεν 

θίγονται και μπορούν να ασκηθούν οποτεδήποτε.

Όπως επισημαίνουν στο Euro2day.gr αρμόδια στελέχη του υπουργείου 

Εργασίας, η εγκύκλιος πρέπει να είναι γενική, χωρίς να εξειδικεύει όλα 

τα θολά σημεία του νόμου, ο οποίος άλλωστε ισχύει και δεν απαιτείται η 

έκδοση εγκυκλίων για την εφαρμογή του. Σε συσκέψεις που πραγματο-

ποιήθηκαν στο υπουργείο Εργασίας τις προηγούμενες ημέρες επικρά-

τησε η άποψη ότι θα εκδίδονται επιμέρους διευκρινιστικές εγκύκλιοι και 

εσωτερικά έγγραφα, κατά περίπτωση και μετά από αίτημα των αρμόδιων 

υπηρεσιών των ταμείων.

Το πρόβλημα που έχει προκύψει με τους πίνακες που προβλέπουν τη 

σταδιακή αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης ώστε από το 2022 

και μετά να μη συνταξιοδοτείται κανείς πριν από τη συμπλήρωση των 67 

(ή των 62 αλλά με παράλληλο 40ετή εργασιακό βίο), πιθανότατα να λυθεί 

με υπουργική απόφαση, καθώς μένει να διευκρινιστεί εάν η διαφορετική 

αντιμετώπιση των ασφαλισμένων με τα ειδικά όρια συνταξιοδότησης 

πριν από τα 62 και όλων των υπολοίπων δημιουργεί ασάφεια δικαίου.

Ακόμη δύο υπουργικές αποφάσεις πρέπει σύμφωνα με τον σχεδιασμό 

να υπογραφούν εντός του επόμενου διαστήματος, καθώς η ένταξη 

11 ταμείων ή κλάδων επικουρικής ασφάλισης στο ΕΤΕΑ δημιουργεί 

σημαντικά προβλήματα. Η πρώτη απόφαση θα ρυθμίζει κάθε αναγκαία 

λεπτομέρεια για την εφαρμογή των σχετικών με την ένταξη στο ΕΤΕΑ 

διατάξεων, ενώ η δεύτερη θα ρυθμίζει θέματα διάθεσης στο ΕΤΕΑ του 

προσωπικού του τομέα Προστασίας του Πολίτη του υπουργείου Εσωτε-

ρικών, που υπηρετεί στο ΤΕΑΠΑΣΑ.

Δύο ακόμη εγκύκλιοι εκκρεμούν για να διευκρινιστούν θέματα για την 

κατώτατη σύνταξη. Αναλυτικά, η πρώτη θα αφορά τη λήψη μόνο του 

οργανικού ποσού σύνταξης για όσους συνταξιοδοτηθούν από την 1η 

Ιουλίου 2015 και μετά, έως τη συμπλήρωση του 67ου έτους, ενώ θα 

υπάρχουν διευκρινίσεις και για την εφαρμογή του 3863 (νόμου Λοβέρ-

δου - Κουτρουμάνη) για όσους η συνταξιοδότησή τους ισχύει από την 1η 

Ιανουαρίου 2015 και μετά. 

Η δεύτερη εγκύκλιος που πρέπει να εκδοθεί από τις αρμόδιες διευθύν-

σεις «Κύριας Ασφάλισης Μισθωτών και Ασθένειας» και «Κύριας Ασφά-

λισης Αυτοαπασχολούμενων και Αγροτών» αφορά στα κατώτατα όρια 

σύνταξης γήρατος, αναπηρίας και θανάτου, τα οποία βάσει του Μνημο-

νίου παραμένουν «παγωμένα» στο ύψος που ισχύει στις 31/7/2015 έως 

τις 31/12/2021.

ΚΟΚΚΙΝΑ ΔΑΝΕΙΑ: Έτοιμες είναι οι τράπεζες 

και οι αρμόδιες αρχές, ΤτΕ και ΤΧΣ, να αντιμε-

τωπίσουν με μπαράζ επιθετικών ρυθμίσεων τα 

κόκκινα και προβληματικά δάνεια τόσο στον 

τομέα της στεγαστικής πίστης όσο και στο κομ-

μάτι των χορηγήσεων προς τις μικρές και πολύ 

μικρές επιχειρήσεις. Ασφαλείς πληροφορίες 

του Euro2day.gr αναφέρουν ότι η λύση που έχει 

αποφασιστεί για τα κόκκινα δάνεια των δύο αυ-

τών κατηγοριών είναι το σπάσιμο (split) του δα-

νείου στη μέση, όπου το 50% θα εξυπηρετείται 

και το υπόλοιπο 50% θα παγώσει για 5 χρόνια. Η 

ρύθμιση αυτή αναμένεται να πραγματοποιηθεί 

αμέσως μετά την ολοκλήρωση της ανακεφαλαι-

οποίησης των τραπεζών και το σχέδιο έχει λάβει 

την έγκριση των θεσμών. Από την παλέτα των 

λύσεων δεν λείπει και το κούρεμα δανείων, με τη 

διαφορά όμως ότι θα αφορά στις περιπτώσεις 

εκείνες στις οποίες δεν διαφαίνεται κανένα εν-

δεχόμενο αποπληρωμής, εξαιτίας της χρόνιας 

αδυναμίας του δανειολήπτη να αντεπεξέλθει. 

Με βάση τις πληροφορίες του Euro2day.gr ,το 

split αφορά στεγαστικά δάνεια συνολικής αξίας 

ύψους 8-10 δισ. ευρώ και 3 δισ. ευρώ δάνεια 

μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων. Σύμφω-

να με τραπεζικές πηγές, για το σχέδιο έχει γίνει 

όλη η απαραίτητη προεργασία ώστε να τεθεί 

σε εφαρμογή από το τέλος του έτους. Ποιους 

όμως θα αφορά η λύση του σπασίματος του δα-

νείου; Πρόκειται για τα στεγαστικά και τα δάνεια 

μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, τα οποία 

είναι προβληματικά λόγω καθυστέρησης στην 

αποπληρωμή, αλλά ο κάτοχός τους είναι οικονο-

μικά βιώσιμος παρά το πλήγμα που έχει δεχθεί 

εξαιτίας της οικονομικής κρίσης. Σύμφωνα με 

τα κριτήρια, εφόσον ο δανειολήπτης διαθέτει 

εισόδημα, το οποίο όμως έχει μειωθεί, τότε οι 

τράπεζες θα του προτείνουν το σπάσιμο του 

δανείου στα δύο και τη συνέχιση της αποπλη-

ρωμής του μισού, τουλάχιστον για τα επόμενα 

5 έτη. «Στο χρονικό διάστημα της πενταετίας 

θα ελέγχεται η οικονομική κατάσταση του 

δανειολήπτη. Εφόσον υπάρξει είτε αύξηση του 

εισοδήματός του είτε άνθηση της επιχείρησης, 

τότε στην πενταετία θα επανεξεταστεί αν είναι 

σε θέση να πληρώσει ολόκληρο ή μέρος του 

50% που θα έχει έως τότε παγώσει», τονίζει στο 

Euro2day.gr αρμόδια τραπεζική πηγή και προ-

σθέτει: «Στην περίπτωση που μετά το πέρας της 

πενταετίας δεν έχουν βελτιωθεί η οικονομική και 

εισοδηματική κατάσταση του δανειολήπτη, τότε 

θα εξεταστούν άλλες λύσεις και μεταξύ αυτών 

και το κούρεμα του μισού του δανείου».

Ο Γενικός Δείκτης του Χ.Α. στην πρώτη συ-

νεδρίαση της εβδομάδας κινήθηκε εξ αρχής 

με αρνητικό πρόσημο, χωρίς οι λίγοι πωλητές 

να εμφανίσουν επιθετικές διαθέσεις. Η αξία 

και ο όγκος συναλλαγών παρέμειναν στα 

γνωστά, απόλυτα απαξιωμένα, επίπεδα, ενώ 

αξίζει να σημειωθεί ότι χρειάστηκαν 14 ολό-

κληρα λεπτά για να συμπληρωθεί το πρώτο 

εκατομμύριο μικτής αξίας συναλλαγών. Κύ-

ριο πεδίο των ρευστοποιήσεων ήταν ο τραπε-

ζικός κλάδος, ενώ εξίσου σημαντικές απώ-

λειες κατέγραψαν και τα τραπεζικά warrants. 

Ελάχιστες έως… ανύπαρκτες οι κινήσεις στη 

μεσαία και στη μικρότερη κεφαλαιοποίηση, 

όπου έλειψαν οι ελάχιστοι πρωταγωνιστές 

των προηγούμενων συνεδριάσεων. Εννοεί-

ται ότι με τόσο χαμηλές συναλλαγές, η τάση 

μπορεί να αλλάξει άρδην – τουλάχιστον μέ-

χρι να ξεκαθαρίσει το πολιτικό σκηνικό.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 673,00 -0,12%

FTSE 196,05 -0,36%

FTSEM 837,73 -0,84%

Δείκτης Τραπεζών 252,51 -7,53%

Μετοχές με άνοδο 38

Μετοχές με πτώση 48

Μετοχές αμετάβλητες 17

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

28.541.148

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

133.870.302


